

## 制定统一的登记技术和业务标准

# 国家公共数据资源登记平台下个月试运行

□ 据新华社报道

记者昨天从国家数据局获悉，国家公共数据资源登记平台已开发完成，正在部署和测试，将于3月1日上线试运行。

国家数据局副局长陈荣辉介绍，国家数据局制定统一的登记技术和业务标准，负责建设国家公共数据资源登记平台，确保与各省级平台对接，实现登记

信息互联互通和统一赋码，各省级数据管理部门牵头建设省级登记平台，目标在今年年内构建起职责明确、分工负责、运转有序的全国公共数据资源登记体系。

目前，浙江等省级平台已开发完成，将与国家公共数据资源登记平台同步上线，其他省级平台将根据建设情况陆续上线。

记者了解到，国家数据局所属事业

单位负责办理中央和国家机关及其直属机构、中央企业的公共数据资源登记，省级和地级市登记机构建设由省级数据管理部门统筹。

陈荣辉说，登记主体也按照属地原则，到相应登记平台进行资源登记。但需要说明的是，不少地方登记平台还正在建设，暂时无法提供属地登记服务，这些省份可以先行使用国家平台进行登记。

“国家公共数据资源登记平台不仅

是公共数据资源的管理系统，也是信息披露和资源发现的窗口。”陈荣辉说，平台上线运行后，供数单位可发布数据资源和产品信息，用数单位可查找数据资源等，更好实现供需对接，为降低全社会用数成本、促进数据资源价值释放创造条件，同时通过登记工作，掌握全国公共数据资源底账，加强授权运营信息披露，促进授权运营规范化、透明化。



## 雨水时节春耕备耕忙

# 春耕

雨水时节，各地农民抢抓农时，积极进行春耕备耕。图为在广西兴业县，两名村民扛着农具下田劳作 新华社图/文

## 市场监管总局将深化地方标准管理制度

□ 本报综合报道

据国家市场监督管理总局网站消息，2025年1月27日市场监管总局印发《关于开展深化地方标准管理制度改革试点工作的通知》，在河北、黑龙江、上海等13个地方开展改革试点。

按照党的二十届三中全会部署要求，此项试点工作旨在探索深化地方标准管理制度改革的新措施、新机制、新模式，推动地方标准制定流程重建、标

准体系重构、制度体系重塑，助推全国统一大市场建设和高质量发展。

《通知》重点部署5方面任务：一是试行地方标准制定负面清单，压减地方标准存量；二是建立地方标准全过程管理新机制，推动地方标准制定流程重建；三是严格设区的市地方标准制定的管理，完善管理制度；四是压实地方标准实施应用、引用和实施监督责任，强化标准实施与监督；五是探索地方标准化职能转变新路径，提升地方标准化工作能力。

## 推进数字政法 探索政法协同

(上接 A1)

普陀区委书记胡广杰在致辞中表示，近年来，普陀区认真贯彻落实总书记重要指示要求和中央、市委决策部署，在“数字政法”领域形成了一系列经验做法和特色亮点。下一步，普陀区将开发更多跨部门、跨区域、跨层级的应用场景，实现全闭环执法、全流程监督、全方位协同、全覆盖监管，有力推动普陀政法协同质量变革、动力变革、效率变革，更好地以科技赋能提升政法工作质效。

作为深化数字赋能，推进政法工作现代化的重要举措，政法协同是探索刑事司法与数字建设的融合路径。近年来，普陀区深入贯彻党的二十大关于

“加快建设数字中国”的战略部署，聚焦“数字政法”背景下政法协同高效办案。未来，还将进一步加大试点力度，推动政法协同高效办案向纵深发展。

在理论研讨环节中，华东政法大学校长、刑事法学院教授、博士生导师、中国刑事诉讼法学研究会副会长叶青，上海交通大学凯原法学院教授、博士生导师张绍谦，上海市大数据中心教授级高级工程师、信息化服务第一中心主任张向飞分别围绕“数字政法”背景下应用场景数字赋能、政法协同数字化路径探究、视听证据线上流转、公共数据治理与应用的路径探索等，共同探讨“数字政法”背景下政法协同的未来发展。

## 维护公路货运市场秩序

# 两部门联合部署开展计量监督检查

□ 本报综合报道

据国家市场监督管理总局网站消息，市场监管总局、交通运输部近日联合印发《关于开展动态汽车衡(车辆总重量)计量监督检查的通知》，决定于2月至4月开展动态汽车衡计量监督检查，旨在推动优化动态汽车衡科学布点，进一步加强对动态汽车衡的计量监督管理，切实维护公平有序的公路货运市场秩序。

本次监督检查聚焦加强源头监管、科学规划布局、规范使用管理、确保检定质量、加强协同联动5个方面。一是

各地市场监管部门要对辖区动态汽车衡生产企业实施“双随机”检查，规范行业秩序；二是各地交通运输主管部门调整优化国省干线公路超限检测站点布局，科学设置动态汽车衡安装区域；三是各地市场监管部门和交通运输主管部门要对辖区内的动态汽车衡使用单位开展监督检查，对重点区域、重点路段、高速公路入(出)口开展“双随机”检查；四是各级法定计量检定机构、授权机构应当切实做好动态汽车衡强制检定工作；五是进一步深化各部门的协同联动，推动开展联合监管执法。

## 颀桥镇行政执法队：

# 升级社区工作站，打造基层治理新样板

在基层治理现代化进程中，颀桥镇行政执法队秉持“人民城市人民建、人民城市为人民”理念，全面升级城管社区工作站，推动基层治理效能提升。

### 优化布局，服务网络全覆盖

颀桥镇行政执法队依据片区网格建设，于北桥、都市、田园、君莲、颀桥五大片区精准布局，分别设立“至善”“和美”“法治”“先锋”“初心”社区工作站，与网格管理边界无缝对接，打破单一站点局限，构建全域服务网络。居民在家门口就能获取便捷高效的城管服务，城市管理覆盖面延伸至全镇。

### 功能拓展，夯实基层治理根基

行政执法队在保留人民建议征集、联动联动沟通、

执法办案指挥、普法宣传功能的基础上，新增“为民服务桥头堡”功能。工作站不再只是执法前沿，更是服务群众的重要场所，切实将服务理念化为行动，拉近与群众的距离，解决群众急难愁盼问题。

### 创新服务，提升群众满意度

行政执法队推广“先锋”君莲城管工作站全员下沉驻点办公模式，在五大工作站设专职站长，其作为片区综合执法员，工作日全天在岗，接待居民来访，深入参与片区网格治理，履行“七大员”职责。片区执法组组长兼任副站长，协助处理事务，保障工作站高效运转。

通过“城管进社区”，行政执法队与各方密切协作，建立信息共享机制，充分发挥工作站在基层治理中的核心作用，协同解决各类难题，持续提升群众幸福感和满意度，为打造宜居宜业家园贡献力量。

## 聚焦民生诉求，办好“一类事”

### 金汇镇信访办高效解决农民进城集中居住试点工作

在基层治理中，如何从解决“一件事”拓展到办好“一类事”，考验着政府部门的的服务效能与责任担当。上海市奉贤区金汇镇信访办，在处理农民进城集中居住试点工作，交出了一份令人满意的答卷。

2024年4月初，金汇镇新强村村民老蒋满脸愁容地找到法理员小张。原来，新强村作为乡村振兴先行先试村，村民集中进城。可老蒋发现，自己和动迁群众一样住楼，却不能享受契税减免，要多交约2万元。

法理员小张深知此事关系重大，不仅涉及老蒋个人利益，更关乎众多集中居住村民。他迅速安抚老蒋情绪，收集信息后，第一时间向金汇镇信访办汇报。金汇镇信访办立即响应，一边梳理类似情况，一边积极与区信访办对接，开启问题解决流程。

区信访办高度重视，区领导牵头召集区建管委、区

税务局等部门会商。金汇镇信访办全程深度参与，凭借对基层情况的熟悉，为各部门提供详实资料，反馈村民诉求。在市、区两级部门联动中，金汇镇信访办充当沟通纽带，积极协调各方，推动市级部门沟通。

在各方共同努力下，仅二十个工作日，政策补丁顺利完善，奉贤区农民进城集中居住试点工作政策先行先试。老蒋的问题解决了，他激动地对信访干部说：“太感谢你们了，帮我省下这么多钱！”目前，已有1500余户村民享受到政策福利。

此次事件彰显出信访工作的价值。处理信访矛盾，要善于从个体诉求中挖掘共性问题，主动收集线索，积极解决。面对合理诉求，解决问题才是关键，要兼顾时效与实效。金汇镇信访办扎根基层，积极作为，成为连接群众与政府的桥梁，为解决民生问题贡献力量，也为其他地区提供了宝贵经验。

## 远离毒品·健康生活

为进一步推进全民禁毒预防宣传教育工作，提高人民群众的防范意识和辨别毒品的能力，维护社会和谐稳定。近期，浦锦街道禁毒社工在平安办的组织下，联合浦锦司法所、浦锦卫生院等部门，以“2024年浦锦街道宪法宣传周游园活动”为契机，在浦锦民法典公园开展了“远离毒品，健康生活”为主题的禁毒宣传活动。

活动伊始，禁毒社工和志愿者们早早地来到现场，设立了禁毒咨询台，准备好了丰富的禁毒宣传页和小礼品。咨询台上摆放着各式各样的禁毒宣传资料，吸引了众多群众纷纷驻足观看。禁毒社工们形象直观地向来往社区居民讲解常见毒品的种类、新型毒品“依托咪酯”及添加依托咪酯的“上头电子烟”的特征及危害，让居民们深刻认识到这些

新型毒品对身体健康、家庭幸福和社会稳定的严重危害，号召广大居民群众参与到禁毒工作中，如发现涉毒违法犯罪行为，应当积极向相关部门举报，共同打击毒品违法犯罪。

禁毒志愿者蒋医生向社区居民普及了艾滋病的主要传播途径。艾滋病通过性接触传播、经血液传播以及母婴传播等三个途径。结合因吸毒而感染艾滋病的案例进行讲解，向群众介绍如何预防艾滋病、毒品等知识，引导社区居民树立远离毒品、健康生活的意识，守护好自身的健康和安全，倡导绿色无毒的健康生活方式。

此次禁毒宣传活动共发放禁毒宣传资料及禁毒宣传品300余份，提升了居民群众对新型毒品和禁毒知识的了解，增强了居民群众遵纪守法的理念，有效提高了广大居民群众的识毒、拒毒、防毒的意识，调动了广大群众参与禁毒斗争的热情，营造了全民禁毒宣传教育的浓厚氛围。